

ДЕНЬ РАЗГРОМА СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В КУРСКОЙ БИТВЕ

Памятная дата в истории России

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

В 1943 году наша промышленность из месяца в месяц увеличивала выпуск военной продукции. Большое внимание уделялось производству бронетанковой техники. В конце 1942 года танки и пехота получили мощное средство поддержки в виде самоходно-артиллерийских установок.

К июлю 1943 года в Красной Армии насчитывалось более девяти с половиной тысяч танков и САУ, организационно сведенных в танковые армии, механизированные корпуса, танковые бригады, самоходно-артиллерийские полки.

Основная цель наших войск в районе Огненной дуги — разгром вражеских группировок в районах Орла, Белгорода и Харькова. Для достижения цели верховное командование выбрало эффективную тактику — сначала измотать и обескровить осуществляющие удар группировки противника, а затем, перейдя в контрнаступление, нанести ему поражение. Натиск немецких частей на орловско-курском направлении должен был отразить Центральный фронт, оборонявший северную и северо-западную часть Курского выступа, а из района Белгорода — Воронежский



фронт, оборонявший его южную и юго-западную часть.

Оба фронта насчитывали свыше 1300 тысяч человек, 19300 орудий и минометов, более 3300 танков и самоходно-артиллерийских

установок и 2650 боевых самолетов.

Основная масса танков была сосредоточена на вероятных направлениях ударов противника. Танковые и самоходно-артиллерийские соединения и части, приданные об-

щевойсковым армиям, рассматривались как подвижные резервы армий, корпусов и дивизий, оборонявшихся на важных направлениях. Они располагались на второй и третьей оборонительных полосах и

между полосами, в боевых порядках войск на танкоопасных направлениях. На Воронежском фронте некоторые танковые и самоходно-артиллерийские полки и танковые бригады размещались на главной полосе обороны. Использование танков и САУ значительно усилило общую прочность обороны, создавало настоящий бронированный заслон на пути вражеских войск.

Утром 5 июля фашистские танки и штурмовые орудия под прикрытием огня артиллерии и ударов авиации перешли в наступление. Южнее Орла и севернее Белгорода начались ожесточенные сражения. Главный удар пришелся на деревню Ольховатку. На Центральном фронте противник нанес главный удар по центру 13-й армии. Немецкое командование непрерывно наращивало силы, бросая в бой новые танковые и пехотные части, пыталось любой ценой разорвать оборону 13-й армии. К исходу дня немцы на орловском направлении вышли ко второй оборонительной полосе.

Контрудар советских войск начался рано утром 6 июля. 16-й танковый корпус под командованием генерала Григорьева отбросил противника к северу. Используя количественное превосходство, немцы отразили контратаки, а затем

двумя танковыми дивизиями 41-го танкового корпуса и двумя пехотными дивизиями при поддержке авиации перешли в наступление.

Однако противник уже понес большие потери и не смог продержать наступление одновременно на трех направлениях. На ольховатском направлении немцы предприняли несколько мощных атак, но все они были отражены. В течение последующих двух дней продолжалась борьба за удержание станции Поньры.

За шесть дней силы врага истощились, он был вынужден перейти к обороне, не достигнув цели. Утром 12 июля началось сражение под Прохоровкой, в котором с обеих сторон участвовало около 1200 танков и самоходных орудий.

В сражении под Прохоровкой советские воины проявили мужество, отвагу, высокое боевое мастерство.

19 июля стало понятно, что вражеская операция «Цитадель» провалилась. Противник был отброшен на исходные позиции. 5 августа советские войска освободили Орел и Белгород, а 23 августа — Харьков. Курская битва завершилась. Немецкая армия потерпела поражение, от которого уже не могла оправиться. Было разбито около 30 вражеских дивизий.

Историческая победа под Курском продемонстрировала возросшее могущество нашего государства. Именно поэтому день завершения Курской битвы отмечается как день воинской славы России и ее Вооруженных сил.

Алексей КВАШНИН.



Памяти погибших моряков-тихоокеанцев на орловской земле

Бригаде дан приказ особый:
Зайти на лыжах немцам в тыл.
Она была боееспособной,
Настрой героический в каждом был.

А как же быть ей неспособной?
Ведь в ней служили моряки,
Души морской — стихии водной,
Дружны, как братья-земляки.

Вокруг разрушенные хаты,
Бурьяном заросли сады,
И видны в зареве заката
Военных ужасов следы.

Сердца, наполненные злобой
За честь поруганной земли.
Но предьявили счет особый
За тех, что в землю полегли.

Поверх шинелей масклататы,
Нельзя заметить нас врагу.
Мы шли, уставшие солдаты,
И спали тут же на снегу.

Февральским утром на рассвете
Нас встретил вражеский заслон.
Он дал сигнальную ракету,
И в бой ввязался батальон.

Бой завязался скоротечный,
Фашисты бросились бежать,
Но под огонь попали встречный,
Остались трупами лежать.

«Полудра!!!» — эхом прокатилось.
И мигом шапки в вешмешки.
Надев морские бескозырки,
Пошли в атаку моряки.

Здесь сегодня на пригорке,
Стоят с целью якоря,
Отражая блеск на зорьке,
Память вечную храня.

Каждый год сюда с букетом
Приезжают моряки,
Нежной памятью согреты.
Ветераны-старички.

Семён Федотович ХРОМОВ.
Командир минометного взвода
1-й отдельной лыжной
бригады моряков КТОФ.
Февраль 1943 года.

1924 года рождения...

«Для нашей Родины День Победы — святой праздник. В этот день мы вспоминаем огромный путь длиной в 1418 дней и ночей, отмеченный неисчислимыми жертвами и потерями». Это строки из письма, присланного в нашу редакцию ветераном Великой Отечественной войны Нижадом Шангараем, который проживает в городе Альметьевске.

В письме он вспоминает далекие сороковые, размышляет о судьбе своего поколения, на долю которого выпали тяжелейшие испытания.

«В июне 1941 года я сдал экзамены за 9-й класс, строил планы, где буду отдыхать во время школьных каникул. Но все планы перечеркнула война. Фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз: я и мои одноклассники поехали в военкомат и написали заявления с просьбой направить нас в летнее училище».

Почему 17-летние пацаны хотели стать именно летчиками? В предвоенные годы летчики покоряли Северный полюс, ставили рекорды дальности перелетов, сражались с франкистами в небе над Испанией. Первые Герои Советского Союза — летчики, спасшие челюскинцев. Быть сталинским соколом — мечта молодежи тридцатых годов.

Но Нижад Шангарев не прошел медкомиссию. Продолжать учебу в школе он не

стал — устроился на работу. Повестку из военкомата получил в августе 1942 года. Его направили в Туркменно в город Чарджоу. Там находилось пехотное военное училище, эвакуированное из центральной России. Курсанты изучали стрелковое оружие, тактику боя на местности, много времени проводили на стрельбище. Обучение военному делу проходило по ускоренной программе. Враг рвался к Сталинграду — наша армия отступала, несла потери. Восполнить людские потери должны были они — безусые юнцы 1924 года рождения.

В январе 1943-го обучение было закончено. Шангареву присвоили звание сержанта и отправили в Сталинград. Пока эшелон из далекого Чарджоу шел к Сталинграду, битва на Волге уже завершилась.

О победе наших войск под Сталинградом Шангарев узнал в Москве на пересильном пункте. Здесь он и его товарищи по училищу были направлены на Брянский фронт.

«Апрельской темной ночью мы шли по Москве от Красной площади до Павелецкого вокзала. Там мы сели в эшелон и отправились на встречу с врагом». Впервые побывавший в столице нашей Родины 18-летний юноша из татарского городка на всю жизнь запомнил встречу с военной Москвой, которая не покорилась фашистам.

«О чем думал Нижад, проходя пешим маршем по пустынным московским улицам? Может, сожалел о том, что так поздно родился? Те, кто был старше его на один-два года, защищали Москву, участвовали в Сталинградской битве — награждены орденами и медалями. Об их подвигах пишут в газетах. А что он? Еще ничего не успел».

Апрельской темной ночью 1943 года сержант Шангарев и представить себе не мог, в каких кровопролитных битвах ему предстоит участвовать.

«В Тульской области формировалась 250-я стрелковая дивизия. Меня назначили в 918-й стрелковый полк командиром минометного расчета. В мае 1943 года полк занял оборону на реке Неручь в Орловской области. 5 июля началось наступление немцев. Наши бойцы держались стойко и отражали атаки фашистов. 13 июля после мощной артиллерийской подготовки полк перешел в наступление и прорвал передний край обороны противника. В первый день



наступления удалось продвинуться лишь на три километра».

Строки из письма ветерана Великой Отечественной войны напоминают сводку Информбюро: отражали атаки, удалось продвинуться, прорвали передний край обороны противника... За сухими лаконичными фразами — величие подвига тех, кто освобождал нашу землю от фашистской нечисти.

О своем ранении Шангарев тоже пишет коротко: «В боях на подступах к Орлу меня тяжело ранило разрывной пулей в левое плечо, и я был отправлен в тыловую госпиталь».

Впереди у человека, освобождавшего

нашу Орловщину, будут и участие в боях на территории Польши, и битва за Берлин.

К сожалению, очень мало написал он о себе. В его письме — размышления человека, прожившего большую и яркую жизнь, о своем поколении. «Несколько лет назад из статистических данных я узнал нечто, что сжало железом мое сердце, сжало так, что уже никогда не отпустит. Оказывается, что из фронтовиков 1922—1924 годов рождения выжило лишь три процента. Три... Это значит, что из каждой сотни парней, моих сверстников, домой возвратились лишь трое...»

Но не жертвой они собой, не жертвой собой все те 27 миллионов наших соотечественников, поглощенных войной, разве отмечали бы мы День Победы?»

Действительно, за победу над фашизмом наш народ заплатил высокую цену. Но по-другому невозможно было остановить фашистов, захвативших почти всю Европу и стремившихся к мировому господству.

Живые свидетели трагической и героической истории нашей страны — ветераны Великой Отечественной войны — и сегодня в строю: участвуют в патриотическом и нравственном воспитании молодежи. Делают они это для того, чтобы мы не забывали историю своей страны и своего народа. Среди них — Нижад Шангарев, 1924 года рождения, солдат, освободивший мир от коричневой чумы.

Вячеслав КОЛДМОВ.

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Древний как мир Байкал существует около 25—30 миллионов лет. При средней продолжительности «жизни» озер в 10—15 миллионов лет он уже дважды стал рекордсменом.

Возможно, именно с его древностью связаны удивительные легенды о его происхождении. Священность озера-моря безоговорочно признали (а может, почувствовали) люди. Коренной бурят, например, никогда не позволит себе даже прибрежный камень бросить в озеро: Байкал его волной положит в это место, значит, здесь он и должен лежать!

Много споров ведется сегодня учеными по поводу происхождения названия озера. Одни считают, что название произошло от одного из тюркских языков, в котором «Байкал» переводится как «богатое озеро», другие уверены: «Байкал» происходит от монгольского, где переводится как «богатый огонь», третьи утверждают, что название это происходит от китайского «северное море».

Первые русские землепроходцы Сибири употребляли звенкийское название Ламу, что значит «море». Со второй половины XVII века русские переходят на название, принятое у бурят, — Байгаал (произносится как Байгэал). При этом они лингвистически приспосаблили его к своему языку, заменив характерное для бурят «г» на более привычное для русского языка «к», в результате чего окончательно сложилось современное название.

Тайну возникновения водной массы уже 300 лет разгадывают ученые, но многое еще остается неясным. Как бы то ни было, преобразование Байкала продолжается до сих пор — в окрестностях озера постоянно происходят землетрясения. В

Байкал — живой колодец планеты

течение года сейсмографы фиксируют на Байкале до двух тысяч землетрясений, но они довольно слабые, а вот толчки силой в четыре-пять баллов фиксируются здесь раз в 10—12 лет.

Поражает феноменальная глубина Байкала, достигающая 1637 метров, что позволяет ему по праву носить звание не только самого древнего озера в мире, но и самого глубокого. Кстати, формирование впадины продолжается, то есть дно Байкала опускается.

Водная масса Байкала оказывает влияние на климат прибрежной территории. Именно поэтому зима здесь мягче, лето — прохладнее. Наступление весны на Байкале задерживается на 10—15 дней по сравнению с прилегающими районами, а осень часто бывает довольно продолжительной.

В озере обитает свыше двух тысяч видов и разновидностей растений и животных, две трети которых существуют только в этом водоеме. Такое обилие жизни организмов объясняется большим содержанием кислорода во всей толще байкальской воды. Рачок эпишура выполняет функцию фильтра: пропускает через себя воду, очищая её. Наиболее интересна в Байкале живородящая рыба голямянка, тело которой содержит до 30% жира. Здесь также водятся омуль, хариус, сиг, осётр, налим, таймень, щука и другие. Байкал уникален среди озёр и тем, что на большой глубине здесь произрастают пресноводные губки.

Сегодня Байкал — это круп-



нейший природный резервуар пресной воды, поэтому его можно назвать еще и самым чистым. Основные свойства байкальской воды можно коротко охарактеризовать так: в ней очень мало растворенных и взвешенных минеральных веществ, ничтожно мало органических примесей, много кислорода. Чистой и очень прозрачной вода Байкала содержит так мало минеральных солей, что может использоваться вместо дистиллированной.

В отличие от множества других озер Северного полушария Байкал сохранился в состоянии, близком к первозданному, в значительной степени благодаря тому, что его водосборный бассейн пока мало населен. Здесь проживает не более двух миллионов человек, промышленность и сельское хозяйство пока не получили масштабного развития. Поэтому загрязнение Байкала имеет локальный ха-

рактер и в основном приурочено к отдельным крупным источникам промышленных выбросов. Это подтверждено многочисленными данными, полученными в последние годы российскими и зарубежными учеными. В 1990 году группа экспертов ЮНЕСКО признала Байкал особо ценным природным объектом, не имеющим необратимых антропогенных изменений и достойным включения в список мирового природного наследия. А 1996 году Байкал был внесён в список всемирного наследия ЮНЕСКО.

НАША СПРАВКА
Праздник День Байкала учрежден в 1999 году и с тех пор отмечается ежегодно в четвертое воскресенье августа (в нынешнем году это 24 августа). С течением времени праздник получил общероссийское и общеевропейское признание, стал важным и популярной датой в нашем календаре. Появились но-

вые и добрые традиции. Многие общественные акции, научные, культурные, спортивные мероприятия, творческие конкурсы и викторины проходят под эгидой Дня Байкала в течение всего года. Кинофестивали, выставки художников и фотовыставки, коллективные выезды юных и взрослых художников на Байкал для проведения пленэров, конкурсы прикладного народного творчества, экологические субботники, акции по уборке мусора с побережий водоемов, театрализованное представление на набережной Ангары.

Все в этом озере необычайно и своеобразно. Оно притягивает своим величием и красотой. Незабываемы впечатления от Байкала: дни, проведенные здесь, байкальские восходы и закаты...
А сколько на озере и вокруг него памятников природы и культуры, исторических и археологических достопримечательностей: Кругобайкальская железная дорога, скала Шаманкамень, гора Камень Черского (2588 метров над уровнем моря), бухта Бурхан на острове Ольхон, мыс Песчаная, мост Рытый.

Мы не перестаем удивляться тем чудесам, которые создает природа. Озеро Байкал — одно из таких ее творений. Здесь рядом соседствуют тайга и полупустыня, тундра и каменная степь. И все это — деревья и цветы, животные и птицы, мир солнца и глубины — охраняет живую воду Байкала. Воду для нас и наших детей.

Подготовила
Светлана АНИСИМОВА.

ОЛИМПИЙСКИЙ ОБЗОР

Золотой успех российского пятиборца

В очередной день Олимпийских игр в Пекине Ширван Мурадов в вольной борьбе и Андрей Моисеев в современном пятиборье принесли сборной России золотые медали, а олимпийский чемпион Афин Юрий Борзаковский не попал в финал в беге на 800 метров.

СТРАНА	Золото	Серебро	Бронза	Итого
Китай	46	15	22	83
США	30	36	33	99
Великобритания	17	12	11	40
Россия	16	16	21	53
Австралия	11	14	14	39
Германия	11	8	12	31

13-й день соревнований начался с женской спортивной ходьбы на 20 км, плавания на открытой воде на 10 км и с современного пятиборья у мужчин.

Два комплекта медалей было разыграно в первых двух упомянутых видах, где можно было ожидать медали от сборной России. Надежды оправдались наполовину. В ходьбе золотую медаль выиграла Ольга Каниськина (об этом успехе россиянки мы рассказали во вчерашнем номере газеты).

Евгений Дратцев и Владимир Дятчин, рассчитывавшие на золото в заплыве на открытой воде, остались ни с чем. Дратцев финишировал пятым, а Дятчин, уверенно плывший почти всю дистанцию в лидирующей группе, был дисквалифицирован. Золото завоевал пловец из Нидерландов Мартен ван дер Вейден.



Как всегда, надеялись российские болельщики на награды и в олимпийской борьбе, тем более что олимпийский турнир здесь заканчивался как раз в этот день. Уже в третий раз на этой Олимпиаде в финалах двух весовых категорий боролись отечественные спортсмены. Чемпионом стал Ширван Мурадов, выигравший золотую медаль в категории до 96 кг у казахстанца Таймураза Тигиева.

Бахтияр Ахмедов стал серебряным призером в категории до 120 кг, проиграв олимпийскому чемпиону Артуру Таймазову из Узбекистана. А не

проигрывавший несколько лет Георгий Кетоев завоевал лишь бронзу в категории до 84 кг.

Вечером по пекинскому времени завершился турнир пятиборцев. Приятно, что к золоту Афин аналогичную медаль нынешних Игр добавил Андрей Моисеев, сумевший после трех видов выйти вперед и сохранить свое преимущество после финиша соревнований.

Два сюрприза — со знаками «плюс» и «минус» — ждали сборную России по легкой атлетике в вечерней части соревнований. К сюрпризу со знаком «плюс» можно отнести выступление нашей метательницы копья Марии Абакумовой. Россиянка показала лучший результат сезона (69,32), а затем и улучшила его — до 70,78 м. Но в последней попытке ее превзошла чешка Барбара Шпотокова (71,42), оставив Абакумову на втором месте.

К сюрпризу со знаком «минус» стоит отнести провал олимпийского чемпиона Афин в беге на 800 метров Юрия Борзаковского, который в полуфинале остался третьим, не попав в полуфинал напрямую. В других забегах атлеты показали результат лучше времени россиянина, чем вычеркнули Юрия из претендентов на медали.

Стартовала квалификация в групповых и личных соревнованиях в художественной гимнастике — исконно «нашем» виде. В личном турнире первые два места заняли россиянки: Ольга Капаранова и Евгения Канаева. В групповом состязании после упражнений со скакалкой сборная России занимает четвертое место после Белоруссии, Китая и Италии.

Сергей АНДРЕЕВ.